Rodzaje sktadek
odprowadzanych do ZUS
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Sktadka emerytalna

pracodawca - 9,76%

pracownik - 9,76%

Sktadke na ubezpieczenie emerytalne, dzielong 50:50 miedzy pracodawce i .
pracownika, czyli po 9,76% (w sumie 19,52% ), ptaci sie w celu uzyskania doched
po zakonczeniu aktywnosci zawodowe] przez osobe, kiora osiggnie wigk ytaln
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Sktadka rentowa

pracodawca - 6,50%

pracownik - 1,50%

O ile sktadka na ubezpieczenie rentowe jest optacana przez pracodawce i .
pracownika, o tyle pierwszy ptaci 6,50%, a drugi — 1,5% (w sumie 8% ).
Ubezpieczenie rentowe zapewnia swiadczenie pieniezne, kiedy osobadb czon

utraci wynagrodzenie, nie bedgc catkowicie lub czesciowo zdolng do pracy wskutek
trwatego uszczerbku na zdrowiu. Z ubezpieczenia Ze Tl
dodatek pielegnacyjny i zasitek pogrzebowy.
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Sktadka chorobowa

pracodawca - brak

pracownik - 2,45%

Dzieki sktadce na ubezpieczenie chorobowe niezdolnosc do pracy spowodowana‘
chorobg, pobytem w szpitalu czy macierzynstwem nie powoduje catkowite] utr,
srodkéw za czas przebywania na zwolnieniu lekarskim. q



Sktadka zdrowotna

pracodawca - brak

pracownik - 9%

mogg korzystac z ustug publicznej stuzby zdrowia bezptatnie,
finansowane jest wtasnie ze skiadek na to ubezpieczeni dy
Narodowy Fundusz Zdrowia.

urazami czy skutkami chorob, a takze leczenie. Ubezpieczeni optacajgey t adke
yz legzeni
jénimi

Osoby, ktére sg objete ubezpieczeniem zdrowotnym mogg korzystac nieodp’fatnie‘ze
Swiadczen opieki medycznej. Majg one na celu zachowanie zdrowia, ochrone prze



Sktadka wypadkowa

pracodawca - 0,67% - 3,33%

pracownik - brak

czlowieka. Bezposrednim skutkiem takiego wypadku jest przewaznie wyst ni
uszczerbku na zdrowiu. Co istotne, pracownicy, ktorzy zapadlina chorebe 0
w zwigzku z wykonywang pracg rowniez sg uprawnieni ko
ubezpieczenia.
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Sktadka na ubezpieczenie wypadkowe zapewnia swiadczenia wyptacane przez ZBS
w razie wypadku lub innego nieszczesliwego zdarzenia, kiore miato miejsce b



Fundusz Pracy

pracodawca - 2,45%

pracownik - brak

Z 2,45% sktadki, ktére finansuje pracodawca, 1% jest przeznaczany na Fundusz
Pracy, a 1,45% — na Fundusz Solidarnosciowy. Co do zasady, sktadki na Fun

Pracy sg obowigzkowo odprowadzane z wynagrodzenia osoby objete]
ubezpieczeniami spotecznymi. Niemniej istnieje kilka wyjgtko '

Pracodawca nie nalicza sktadki na FP za:
-zleceniobiorcow, jesli nie za

b 60. urodzi
0 lat i zostaty

miesigca po miesigcu 55.
-osoby, ktére nie ukonczy
obowigzuje przez 12 miesi
-pracownikéw, ktorzy nie zar nimum najnizszej krajowej, nawet jesli zsumuje
sie ich wynagrodzenia ze wszystkich zrodet,

-co najmniej 50-letnie osoby, ktdre przed zatrudnieniem na umowe o prace byty
zarejestrowane jako bezrobotne przez minimum 30 dni (zwolnienie obowigzuje przez
12 miesiecy),

-pracownikéw, ktérzy wrocili z urlopu macierzynskiego, rodzicielskiego lub
wychowawczego (zwolnienie obowigzuje przez 36 petnych miesiecy kalendarzowych
od pierwszego miesigca po powrocie do pracy).



Fundusz Gwarantowanych Swiadczen Pracowniczych

pracodawca - 0,10%

pracownik - brak

Pracodawca opfaca 0,10% sktadki na FGSP, ktory powstat, aby zapewnié¢ g
Swiadczenia na podstawie roszczen pracownikow, kiedy ich pracodawcy sg
niewyptacalni. Z FGSP mozna uzyska¢ m.in. wynagrodzenie za urlop wyp nkow’
czas niezdolnosci do pracy czy przestoju niezawinionego prze ika
Zwolnienie z optacania sktadki na FGSP przystugu

-pracownik wrocit z urlopu m

macierzynskiego, rodzicie z enie obgjmuje 36
petnych miesiecy kalend ; ies do pracy),
-pracownik skonczyt 50 lati byt zarejestro ' Ztobotny przez minimum 30
dni przed zatrudnieniem (z ieni muje 12 miesieCy od pierwszego miesigca

po podpisaniu umowy o prac
-pracownikéw skierowanych do pracy z urzedu, ktorzy nie ukonczyli 30 lat (zwolnienie
obejmuje 12 miesiecy od pierwszego miesigca po zawarciu umowy o prace),

-kobieta skohczyta 55 lat, a mezczyzna — 60 lat.



Sktadki odprowadzane przez pracownika - podsumowanie

emerytalna (9,76%)
rentowa (1,50%)
chorobowa (2,45%)
zdrowotna (9%)

Wysokos¢ sktadek ZUS dla pracownika to 22,71%. Pracownik optaca skfadki ZU&\a
ubezpieczenia: chorobowe, emerytalne, rentowe i zdrowotne. ( \



Sktadki odprowadzane przez pracodawce - podsumowanie

emerytalna (9,67%)

rentowa (6,50%)

wypadkowa (od 0,67% do 3,33%)

Fundusz Pracy (2,45%)

Fundusz Gwarantowanych Swiadczen Pracowniczych (0,10%)

Wysokos¢ sktadek ZUS dla pracodawcy oscyluje na poziomie od 19,48% do 22,1$/o
ze wzgledu na sktadke na ubezpieczenie wypadkowe, ktdra wynosi od 0,67 %
3,33%. Oprécz niej pracodawca optaca skfadki ZUS na ubezpieczeniagch owe,
emerytalne i rentowe, sktadke na Fundusz Pracy i skladke na
Gwarantowanych Swiadczen Pracowniczych. Podstaw, ia chisktadekijest
wynagrodzenie brutto.




